17. tétel: Az athéni állam
Periklész első stratégoszi ténykedése idején
Az ókori Hellász területén számos kis területű állam jött létre (városállamok), ezek egyike volt Athén. Athénban egy hosszú folyamat eredményeként olyan demokrácia alakult ki, melyet a mai demokráciákhoz szokás hasonlítani.
Az athéni demokrácia megteremtésében kulcsszerep jutott Szolónnak (timokratikus alkotmány, 594),  majd Pheiszisztratosznak, aki thürannosz létére intézkedéseivel a démoszt segítette. Az athéni demokrácia alapjait Kleiszthenész reformjai fektették le (forrás!), az ekkor kialakult intézményrendszer az 5. század közepére kristályosodott ki - a mai történelem ekkorra datálja a klasszikus athéni demokráciát.
462-ben született az a reform, amely az arisztokrácia születési jogon értelmezett, maradék befolyását elvette - ezt a későbbi népvezér, Periklész hajtotta végre (forrás!). Ettől kezdve az arisztokratikus tanács (Areiosz Pagosz, ~ római Szenátus) nem ellenőrizhette, nem vonhatta felelősségre a városi tisztségviselőket, és bírói, illetve az alkotmány felügyeletét biztosító joga (fontos eszköz!) megszűnt.
Ephialtész meggyilkolása után az az arisztokrata gyökerekkel bíró, kiváló szónokként ismert Periklész (462-431) vált a nép vezető politikusává (demagogosz=„nép szószólója”), akivel az athéni demokrácia fénykorát kapcsolják össze. A legfőbb államhatalmi testület a Népgyűlés (Ekklészia) volt: törvényhozás, tisztségviselők választása.
 A NGY minden, 20. életévét betöltött, teljes jogú athéni állampolgárnak lehetővé tette a megjelenést, az aktív politikai részvételt.  A korban teljes athéni polgárjoggal csak a férfiak rendelkeztek, a metoikoszok (betelepült idegenek) és a rabszolgák nem. A Népgyűlés révén a lakosság (~400 ezer fő) közel tizede rendelkezett tehát azzal a joggal, hogy a városállam politikai életébe beleszóljon - a Pnüx-dombon ennek általában hetede gyűlt össze. 
A várost irányító, végrehajtó hatalmi testületeket csak a 30. életévüket betöltött, teljes jogú athéni polgárok tölthették be. Az Ötszázak Tanácsába (bulé) a mesterségesen létrehozott 10 választókerület (phülé) 50-50 tagot sorsolással delegált - megbízatásuk egy évre szólt, és az év egy tizedében irányították a várost, de napidíjat még nem kaptak. A Tanács hajtotta végre a NGY határozatait, ill. a NGY-ben a javaslatokat terjesztette elő.
A 30 évesek közül, hagyománytiszteletből sorsolták ki a 9 arkhónt - tényleges hatalmi súlyuk nem volt, és a 475-es reform (Szolón 4 vagyoni osztályt hozott létre) után csak a legszegényebbek nem tölthették be e tisztséget.

Tényleges végrehajtói hatáskörrel a választás útján kijelölt 10 kincstárnok (traviasz), illetve 10 hadvezér (protegosz) rendelkezett. A tíz protegosz közül kiemelkedő hatalmi befolyásal bírt az első sztratégosz, akit - a többi tisztséggel ellentétben - újra lehetett válaszani. 

Periklész befolyása ténylegesen abban állt, hogy 15 évig (Kr.e. 444-429) első sztratégoszként irányította Athént, így mind a politikai, mind a katonai hatalmat ő birtokolta. Tehát az athéni demokrácia fénykora valójában egy ember uralma volt, mivel Periklész a nép vezetésére más, demagóg eszközöket is bevetett (forrás: Thuküdidész!). Periklész a legszegényebbek számára kedvező szociális intézmények bevezetésével tette magát a nép vezetőjévé. Az esküdtbíróságok tagjainak napidíjat fizetett, és így tett a színházlátogatókkal is. 

A város polgárai között tehát szociális egyensúlyt próbált teremteni  - mert bár a polgárok jogai megegyeztek, de jelentős vagyonbeli különbségek mutatkoztak. A szegényeknek különféle juttatásokat adott, míg a gazdagabbakat nem pénzbeli adóterhekkel (előadások finanszírozása, hajóépítés) sújtotta. A betelepülteket a vagyoni besorolásuk arányában adófizetésre kötelezte, ám politikai jogokat nem adott nekik.
A Periklész irányította Athén ellentmondásaira már a kortársak is felfigyeltek. A tömegek ilyen aktív politikai részvétele egy olyan egyensúlyi helyzetet teremtett, amely a normális demokráciától eltért, és csak háború, illetve ellenségek nélküli időszakban volt működőképes - ez gyakorlatilag Athén térségbeli egyeduralmát jelentette.

A perzsa háborúk elmúltával Athén egy 200 poliszból álló tengeri szövetséget (déloszi szövetség) hozott létre, melynek flottájával és adójával ő rendelkezett - Athén tehát az Égei-tenger nagyhatalmává lépett elő, a város gazdagsága és kulturális csúcsteljesítménye (építkezések, versenyek) a szövetségesek pénzéből jött össze. A szövetségesek védelme okán, nagyhatalmi helyzetével visszaélve adót szedett, ám a poliszok a szövetségből nem léphettek ki.
A Kr.e. 404-ben kitört peloponnészoszi háború a nagyhatalmi helyzet és a demokrácia végét jelentette. 
PAGE  
2

